
ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO PARTICIPATIVO DE 

23/11/2017 

Aos vinte e três dias do mês de novembro de dois mil e dezessete 

(23.11.2017), nesta cidade de São Paulo, às 19h, no auditório da Subprefeitura 

de Santana/Tucuruvi/Mandaqui, situada na Avenida Tucuruvi, 808, no bairro do 

Tucuruvi, presente a Secretária Geral Beatriz Wundrack de Arruda, substituindo 

a Coordenadora Maria Aparecida de Oliveira, presente também o munícipe e 

ex-conselheiro, Otávio Anisio. Não havendo o quórum de Conselheiros 

necessário, aguardou-se trinta minutos, dando início a assembleia às 

19h30min, com os conselheiros presentes: Ana Maria Eliza Choveri, Maria 

Marcia Zaccharias Martins Barrero, Daniel Teddy Espinoza Garcia e falta 

justificada de Maria Aparecida de Oliveira, por motivo de luto. Nesta Reunião 

serão ouvidas as presentes; Ellen Simonini e Tatiana Santos Perrone. Deu-se 

início à reunião extraordinária que tem o intuito de receber a devolutiva do 

Diálogo Aberto; segue pauta: 

1. Informes 
 

2. Apresentação do Relatório Geral do 1° ciclo do “Diálogo Aberto”; 
 

3. Discussão sobre os tópicos/conteúdo de formação para o próximo 
mandato do CPM; 

 
4. Retorno do debate. 

 

A  Secretaria Geral, pede que comecemos pelos informes;  

A Secretaria Geral Beatriz, informa a ausência da Coordenadora Maria 

Aparecida devido a um falecimento em sua família. Ela explica aos 

conselheiros presentes que segundo o regimento interno; eles deverão apontar 

um Coordenador Substituto. Devido a falta de candidatos, Beatriz também 

oferece as seguintes alternativas:  Por uma questão de funcionalidade, que 

alguém à substitua como Secretária para que ela possa substituir a 

Coordenadora ou que, apesar de irregular, e de ser um acúmulo de funções, 

ela exerça, da melhor forma que puder, as duas funções para que se dê 

prosseguimento a reunião. Os conselheiros pedem que ela desempenhe as 

duas funções.  

Beatriz, então, exercendo o papel de Coordenadora Substituta, pede, 

antes que se inicie a reunião que, os conselheiros presentes guardem seus 

comentários, perguntas e sugestões para o final da apresentação, tanto para o 

bom fluxo da reunião, quanto para ajudá-la, uma vez que ela terá que 

coordenar e secretariar simultaneamente. 



 (ATENÇÃO: As informações abaixo foram atualizadas com a divulgação 

do relatório oficial em 08/12/2017) 

Dando início, as Assessoras do Diálogo Aberto, Ellen Simonini e Tatiana 

dos Santos Perroni, fazem a apresentação preliminar do Relatório Geral do 1° 

ciclo do “Diálogo Aberto”. 

O Projeto São Paulo Aberta, firmou no dia 13 de julho o 1º compromisso 

(dividido em 3 etapas) para aumentar o poder de intervenção dos Conselhos e 

a participação dos munícipes.  

Uma das principais medidas a serem adotadas, para o cumprimento da 

1a Etapa é disponibilizar com antecedência as datas de reuniões e pautas. Até 

o momento, segundo elas, a Prefeitura Regional de Santana/Tucuruvi não 

disponibiliza as datas das reuniões no Portal Oficial e isso dificulta a 

participação. Este fato pode ser verificado no Portal da mesma. Ellen e Tatiana 

dizem que existe um fluxo para disponibilizar as informações e tanto o Governo 

Municipal quanto a Prefeitura Regional têm a responsabilidade de disponibilizá-

los. Logo, a boa alimentação das informações no botão “Participação Social” no 

portal da Prefeitura Regional é primordial. Dentre as principais informações que 

devem ser divulgadas estão; 

● Composição do Conselho: 

http://www.prefeitura.sp.gov.br/cidade/secretarias/regionais/santa

na_tucuruvi/participacao_social/conselhos_e_orgaos_colegiados/

conselho_participativo/index.php?p=71476 

NOTA: As informações no portal da Prefeitura Regional de 

Santana/Tucuruvi não são atualizadas desde 19/04/2017.  

● Disponibilização de ATAs, pautas e datas das reuniões: 

http://www.prefeitura.sp.gov.br/cidade/secretarias/regionais/santana_tuc

uruvi/participacao_social/conselhos_e_orgaos_colegiados/conselho_participativ

o/index.php?p=72797 

NOTA: As informações não são atualizadas desde setembro. 

Um dos objetivos da 2ª Etapa do 1º Compromisso do Diálogo Aberto foi 

promover reuniões conjuntas dos CPMs*, divididos por regiões.  Esta etapa foi 

cumprida. Todas as informações colhidas e as sugestões da primeira reunião, 

em Julho, para otimizar o Conselho, foram levantadas e categorizadas. Dentre 

elas, uma das mais mencionadas é a comunicação com a população.  

As interlocutoras nos dizem que uma das sugestões mais frequentes 

para aumentar a interlocução entre Conselho e população, é a criação de uma 

ferramenta semelhante ao Facebook. Outra demanda recorrente é uma 

formação mais específica para os Conselheiros, como legislação, padronização 

da burocracia e arquivamento do trabalho realizado. Segundo elas, os agentes 

http://www.prefeitura.sp.gov.br/cidade/secretarias/regionais/santana_tucuruvi/participacao_social/conselhos_e_orgaos_colegiados/conselho_participativo/index.php?p=71476
http://www.prefeitura.sp.gov.br/cidade/secretarias/regionais/santana_tucuruvi/participacao_social/conselhos_e_orgaos_colegiados/conselho_participativo/index.php?p=71476
http://www.prefeitura.sp.gov.br/cidade/secretarias/regionais/santana_tucuruvi/participacao_social/conselhos_e_orgaos_colegiados/conselho_participativo/index.php?p=71476
http://www.prefeitura.sp.gov.br/cidade/secretarias/regionais/santana_tucuruvi/participacao_social/conselhos_e_orgaos_colegiados/conselho_participativo/index.php?p=72797
http://www.prefeitura.sp.gov.br/cidade/secretarias/regionais/santana_tucuruvi/participacao_social/conselhos_e_orgaos_colegiados/conselho_participativo/index.php?p=72797
http://www.prefeitura.sp.gov.br/cidade/secretarias/regionais/santana_tucuruvi/participacao_social/conselhos_e_orgaos_colegiados/conselho_participativo/index.php?p=72797


de governo aberto disponibilizam esta preparação para os CPMs e um edital de 

oficineiros está em andamento. Porém, a maior demanda sitada por 

Conselheiros foi; “Maior interação entre Prefeitura e CPMs”, sitada 105 vezes 

pelos Conselheiros nas dinâmicas da 2a Etapa do 1o Compromisso do 

Governo Aberto. 

A 3ª e última etapa consiste em produção e divulgação de relatórios 

semestrais pelas Prefeituras Regionais, com o status dos projetos, obras e 

ações que serão desenvolvidos, a fim de garantir acompanhamento, 

fiscalização e avaliação. Segue a planilha publicada pela Prefeitura Regional 

de Santana/Tucuruvi: 

(http://www.prefeitura.sp.gov.br/cidade/secretarias/regionais/upload/relat

oriosemestral.pdf) 

 

Ellen e Tatiana, pedem que, baseados em nossa experiência, listemos 

quais cursos e oficinas, nós gostaríamos de receber. A iniciativa, elas afirmam, 

deseja manter-nos estimulados mesmo que fora deste Conselho. Desejam que 

continuemos empenhados na melhoria do bairro.  

Seguindo a pauta, para a discussão sobre os tópicos/conteúdo de 

formação para o próximo mandato do CPM, os conselheiros presentes foram 

divididos em dois grupos para debater e apresentar propostas para oficinas de 

formação.  

Após a dinâmica e a apresentação das propostas, Otávio reiterou que 

pensa que a comunicação entre Conselho e Prefeitura Regional precisa ser 

melhorado. A Prefeitura Regional precisa reconhecer o papel do conselheiro e 

trabalhar com ele. Outro ponto levantado por Otávio, é a necessidade de 

desenvolver uma cultura de comunicação não violenta entre os conselheiros, 

para que o conselho seja mais produtivo e se perca menos em discussões 

“bola de neve”. 



Teddy, volta a apresentar seu protesto de reuniões anteriores. Ele afirma 

que o Conselho perdeu a capacidade de trabalhar devido às disputas políticas 

internas e manipulação de informações pelos responsáveis; Coordenadores e 

Secretários. 

Encerrado o Debate, Ellen e Tatiana nos agradecem a participação e se 

comprometem a divulgar o relatório final quando da publicação do mesmo.   

A Coordenadora substituta agradece a participação de todos e encerra a 

Reunião Extraordinária. 

PS: As Assessoras do Diálogo Aberto, prometeram fornecer as propostas 

formuladas por nós, escaneadas, para a inclusão nesta ATA, mas até o 

momento da publicação desta, estes não foram enviados. 

*Conselhos Participativos Municipais. 

 


